

# **Помню я пехоту и родную роту...**

**Н**акануне великого праздника Победы каждый фронтовик вспоминает годы прошедшей войны.

Быстро летит время, все меньше и меньше остается людей, которых лично коснулась трагедия, начавшаяся 22 июня 1941 года. Последели ветераны, но не забыть им о грозном времени, когда освобождали родную землю от иноземных захватчиков. Воспоминания тех лет для нас, ветеранов, особая память. Мы никогда не дадим ей уйти в запас или в отставку. Моя фронтовая служба прошла в 277 стрелковой дивизии. На ее знамени три ордена: Красного Знамени, Суворова и Кутузова. Трижды почти полностью обновлялся ее состав, но воины всех формирований не уронили воинской чести и покрыли неувядаемой славой свои боевые знамена. После тяжелых и кровопролитных боев под Харьковом в составе 28 армии, получив пополнение, дивизия участвовала в Сталинградском сражении в составе 21 армии (командующий генерал И. Чуйков).

В конце Сталинградской битвы, обескровленная дивизия получила пополнение курсантами Забайкальского пулеметно-доммёфного училища, которое прибыло из Улан-Удэ (ст. Дивизионная). В составе этого пополнения находился и я. В звании сержанта стал командиром стрелкового отделения 852 стрелкового полка, 277 стрелковой дивизии.

После Сталинградской битвы дивизия была направлена на Московское направление в Калужскую область. С марта по август 1943 года дивизия в составе 50 армии, затем 33 армии Западного Фронта вела оборонительные и наступательные бои по изгнанию врага из Калужской, затем Смоленской областей.

В сентябре 1943 г. освободили старый купеческий город Рославль, важный узел дорог, за что дивизии было присвоено почетное наименование «Рославльская». Затем наша дивизия продолжала наступление на Могилевском и Оршанском направлениях. Дивизия участвовала в наступательной операции «Багратион». Газета «Красная Звезда» 3 августа 1944 года писала: «Сегодня мы расскажем об этой стрелковой дивизии 3-го Белорусского фронта, которая за корот-

кий срок четыре раза упоминалась в приказах Верховного Главнокомандующего и награждена орденом Красного Знамени. Дивизия эта, носящая почетное наименование **Рославльская**, освобождая белорусские земли, прошла от Днепра до Немана».

Продолжая наступление, дивизия участвовала в освобождении Литвы, штурмом брала города Жасляй, Кайшадорис, Каунас и одной из первых вышла к госу-

дарственной границе. В августе 1944 года дивизия награждена вторым орденом Суворова II степени. В газете «Известия» 1 ноября 1944 года М. Калинин назвал 277 дивизию одной из частей, заслуживших в народе громкую славу своими подвигами. В начале 1945 года дивизия участвовала в Восточно-Прусской операции и штурмовала г. Кенигсберг.

В мае 1945 года личный состав передислоцировали на Дальний Восток, за участие в боях против японских милитаристов, награждена орденом Кутузова II степени.

Вместе с воинами **Рославльской**, Краснознаменной орденов Суворова и Кутузова были наши земляки, жители г. Шахтанска: Виктор Тимошенко, Мухан Оскarov и я. Очень жаль, что первые двое не дожили до настоящих дней-рано ушли из жизни. Вечная им память, моим однополчанам!



чи по местам боевой славы. Я участвовал в пяти из них. Через шестьдесят с лишним лет встретиться с боевыми друзьями, с которыми жил в одной земянке, ел из одного котелка, подымался в штыковую атаку или лежал под бомбежкой - это ли не радость для фронтовика...

Все мы знаем, чем закончилась и что стоила всему человечеству Великая Отечественная. Мы выбрали свободу и дорого заплатили за нее. Родина, Отечество и патриотизм, для нас, фронтовиков, не пустые слова, они всегда были и останутся до конца нашей жизни святыми! Вместе с городским Советом ветера-

нов, Отделом обороны Шахтанска, мы, ветераны Великой Отечественной войны, по силе возможности продолжаем вести **военно-патриотическую** работу с подрастающим поколением.

Как и в прошлые годы, в этом мы были приглашены в качестве членов жюри на военно-патриотическую игру «Улан», где учащиеся школ города состязались в спортивно-силовых упражнениях, стрельбе из винтовки. 25 и 27 апреля 2006 года детско - юношеская организация «Болашак» пригласила участников войны - Железняка Николая Демьяновича, Буток Ивана Филиповича и меня на смотр отрядов школ города «Отчины верные сыны». 29 апреля в школе-гимназии № 5 проходил смотр строя и песни. Мне приходилось не раз бывать на подобном смотре, но этот отличался хорошей подготовкой всех участников и большим количеством (11) номинаций. Жюри единодушно присудило 1-ое место гимназистам, во главе с военным руководителем Сергеем Чесалиным. Этот коллектив будет защищать честь города Шахтанска на областном смотре. Второе место заняла школа № 9 и третий результат у школы № 3. Эти три школы возглавят колонны на параде 9 Мая в честь 61 годовщины Победы.

В этой войне погибли миллионы, защищая свою Родину, в том числе и мой отец, его брат, а один из братьев пришел инвалидом, обороны г. Ленинград. Под г. Сталинградом погибли мои два двоюродных брата. В память о всех невернувшихся с войны, хочу закончить словами из песни:

... Помолимся великим тем годам,  
Тем славным командирам  
и бойцам,

**И маршалам страны и рядовым,  
Поклонимся мертвым и живым.**

Поздравляю всех ветеранов воины и тыла, всех жителей города Шахтанска с великим праздником Победы, желаю всем здоровья, счастья и семейного благополучия! С уважением, участник парада шестидесятилетия Победы, прошедшего в городе Астане, в 2005 году.

А. Большаков